

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дмитриевой Ольги Олеговны
«Деятельность государственной власти и общества
в Российской империи по формированию коммеморативных практик
об Отечественной войне 1812 года (XIX – начало XX века)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование О. О. Дмитриевой посвящено актуальной проблеме, связанной с исторической памятью об одном из значимых событий в истории России – Отечественной войне 1812 года. В течение всего XIX столетия, а затем и XX-го, и начала XXI века это памятное событие не оставалось в тени забвения и являлось важнейшей основой для формирования национального самосознания, патриотических чувств, консолидации многонационального российского общества.

Весьма ценно с точки зрения научной новизны и комплексного обобщения, что объектом исследования О. О. Дмитриевой является вопрос о взаимодействии деятельности государственной власти и российского общества в процессе увековечивания памяти об Отечественной войне 1812 года в XIX – начале XX века, а предметом – изучение процесса складывания комплекса нарративных, визуальных, монументальных, церемониальных коммеморативных практик, использовавшихся государством и обществом в изучаемый период.

Вызывает одобрение и широкий хронологический охват темы, и территориальные границы, гармонично включающие общероссийский и региональный уровни, и высокая степень теоретический обобщений с созданием классификации уровней и форм коммеморации, и широкое использование в диссертации как опубликованных, так и неопубликованных документальных материалов.

Автором логично и четко формулируются основные положения, выносимые на защиту, свидетельствующие о глубоком, профессиональном исследовании темы и умении видеть исторические связи между эпохами, в том числе с современностью.

Помимо общей характеристики работы (первый раздел), в автореферате содержится довольно ёмкое, выполненное в проблемном ключе изложение основной части диссертации, которая структурно делится на три главы.

В первой главе нашли отражения коммеморативные практики и вопросы складывания исторической памяти об Отечественной войне 1812 года в период до 1870-х гг., во второй – освещается деятельность общественных и государственных институтов в процессе увековечивания памяти об этой войне в 1880-е гг. – 1912 г., в третьей – рассматривается региональный уровень торжеств в честь 100-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года на примере Казанской губернии и Алатырского уезда Симбирской губернии.

Имеют важное научное значение выводы О. О. Дмитриевой о том, что историческая память об Отечественной войне 1812 года складывалась под воздействием применения коммеморативных практик, инициированных как государственной властью, так и самим обществом, что интегрирующей формой коммеморации являлась церемониальная практика, объединяющая нарративную, визуальную и монументальную формы, а также о том, что особое значение в формировании памяти о войне имел региональный уровень празднования 100-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года.

Основные положения работы, её результаты и выводы апробированы в 16 публикациях, в том числе в пяти статьях, опубликованных в изданиях из списка ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Рецензируемый автореферат свидетельствует, что диссертация Дмитриевой Ольги Олеговны является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук,
профессор, заведующий научно-
исследовательским отделом
регионоведения Кировского областного
государственного бюджетного
учреждения культуры «Кировская ордена
Почёта государственная универсальная
областная научная библиотека
им. А. И. Герцена»

Михаил Сергеевич Судовиков

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Судовиков Михаил Сергеевич.

Место работы: Кировское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Кировская ордена Почёта государственная универсальная областная научная библиотека им. А. И. Герцена».

Должность: заведующий научно-исследовательским отделом регионоведения.

Почтовый адрес: 610000, г. Киров, ул. Герцена, д. 50.

Тел.: (8332) 76-17-40

E-mail: region@herzenlib.ru.

22.11.2019 г.

